

長養智慧資糧

——記菲律賓史美勝醫師受證慈誠

文／胡瑞珠



除了義診，史美勝醫師（左）也走上鬧區街頭，親切地向民眾勸募善款。

二〇一〇年十二月，菲律賓人醫會史美勝醫師 (Antonio Say) 再度回到花蓮，參加「海外慈濟培訓委員慈誠精神研習會」，受證成為慈城隊員。接下證嚴上人的祝福與期許之後，他不只在醫療志業繼續精進，也更深入慈濟寫經藏，為天下事盡一分心力。

記得在二〇〇九年九月的中秋節前夕，菲律賓遭受凱莎娜颱風重創，菲國首都馬尼拉災情慘重，史美勝家中也受災嚴重，但自二〇〇八年承擔菲律賓人醫會召集人的他還是依約來到花蓮參加第十屆「國際慈濟人醫會」年會，參加開幕式、講授三十分鐘的課程之後，與其他菲國人醫會成員趕忙返抵菲國，展開救災與防止傳染疫情的發生。

六十歲的史美勝是眼科醫學教授，也開設眼科診所，早在三十年前就開始為貧窮人義診，但在一九九九年加入人醫會後，慢慢地感覺「人溺己溺」、「人傷我痛」的精神很切身，他「做」得很自然，所以即使像水災剛過無法義診，他也回去投入打掃、清理。

一次又一次的義診，讓史醫師發現菲律賓的貧富差距真的很大，窮人生了病根本沒有錢看醫生，小病往往因此拖成大病。在首次參加慈濟到三寶顏的義診時，當時的他純粹看診，沒有感覺慈濟有什麼特別，幾次義診後他才發現不一樣的地方：「一般是病人來找醫師求診，慈濟則是醫師主動去找病人。動了手術之後，會長期追蹤病患的術後情況，關懷他的家庭狀況、生活情形；發現有任何的困難時，還要及時給予協助。」

現在每年菲律賓都會舉辦大型義診，史醫師負責眼科手

術，曾經，一天下來共開了將近三十例的白內障手術，因為全神貫注的關係，一心只想做好每一次的手術，所以並不會覺得疲累，他說：「我根本不用喝咖啡來提神。」他笑的時候，嘴角有淺淺的梨窩。

證嚴上人曾說，醫療是生命工程，醫者最可貴的就是視病如親的菩薩心。史美勝以前自以為懂得「人」，當參與愈多慈濟活動，看得愈廣、愈深，愈覺得自己渺小與淺薄。他體認到自己其實不懂得「人」，因此決定參加慈誠的培訓。他說：「上人很偉大，一個人做這麼多的事。我還做得不夠好、不夠多，還要更努力。」

講起熟悉的醫療，話匣子一下子就打開；但若要談談此次受證的感動，史美勝卻靦腆地笑著說：「我不會用形容詞，那種感覺很奇妙就是了。」曾經，他在義診時碰到一位重聽的乞丐，全身髒兮兮，慈濟志工完全不嫌髒臭、耐心地說動他接受盥洗；又找來乾淨的衣服，讓那人煥然一新得幾乎讓人認不出來，史美勝對志工的慧心頗為驚訝與讚歎。

還有一次，一位年紀很大的老人家，因為害怕開刀而一直發抖。史美勝先和他閒聊，卸除對方的心防；再知道老人家愛唱歌，兩人便在歌聲中進行白內障手術，終於順利完成。當老人握住史美勝的手時，史美勝突然覺得好感動，「我只是付出時間與體力，對方卻能得到重見光明的機會。」累累無數的義診中，點點滴滴地付出，史美勝已在慈濟一次又一次的活動裡，長養智慧的資糧。🌱



二〇〇八年史美勝醫師（中）與謝金龍醫師（左一）、紀邦傑醫師（右一）等國際慈濟人醫會年會學員認真彩排中秋晚會節目。攝影／陳正忠



菲律賓慈濟義診中心長年舉辦大型義診，圖為第一百卅三次義診活動，為長年受眼疾之苦的病患提供手術治療，史美勝醫師（右一）與病患用手語互道感恩。